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[bookmark: _GoBack]展鸿2019年湖南省公务员录用考试笔试试卷                            《申 论》模拟卷（三）
一、注意事项
1.本卷总分100分，限时150分钟，其中阅读给定资料参考时限为40分钟。
2.用黑色字迹的钢笔（签字笔）在题本、答题卡指定位置上填写自己的姓名、准考证号，并用2B铅笔在答题卡上填涂准考证号对应的数字栏。
3.看清答题卡答题页面，每题都要在指定的页面位置作答，超出答题区域的作答一律无效。
4.所有题目一律使用现代汉语作答，其他语言作答不得分，作答时应使用黑色字迹的钢笔（签字笔），用铅笔作答不得分。
5.请仔细阅读给定资料内容，然后按照后面提出的“作答要求”进行作答。
6.当监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，并将题本、答题卡和草稿纸都翻过来放在桌上。待监考人员确认数量无误、允许离开后，方可离开。
严禁折叠答题卡！
二、给定材料
资料1
长城是2000多年中历朝历代修建的边防设施的总称。由于年代久远，也由于各地情况不同，长城的现状有好有坏。许多地方的长城已经消失，只有少量的残迹，这些残迹仅仅能表明它们曾经存在过。在另外一些地方，只有在一天中的某些特定时间人们才能看到长城的存在，比如清晨和黄昏太阳光线角度低的时候，长城低矮的残段才能在大地上投下阴影。
长城分布在中国北方广袤大地上，沿线各地的气象、气候条件差别很大。甘肃省以及宁夏、内蒙古主要是干旱或半干旱地区，许多地方不适于人类居住。由于人口稀少，对长城造成破坏的主要是自然力，包括沙暴、暴雨和流沙等。这些地区最具代表性的长城是土质长城，有夯土长城，也有包砖的土长城。诸如此类的建筑材料十分干燥、疏松，极易被沙暴吹走。土长城还很容易被夏季不时降临的暴雨冲刷夷为平地。由于土地管理不当，近几十年来有些长城穿越的地区变成了沙漠。过度放牧造成草原沙化，导致一些地方的长城被沙掩埋。建造长城所用的土里既缺乏水分也少有植物生长需要的养分，植物在土长城上很难扎根，其根系对甘肃、宁夏、内蒙古土长城造成的破坏并不严重。
在陕西、山西省，长城主要穿过半干旱、农田与荒原交错的黄土高原；千百年来严重的水土流失，使得黄土高原沟壑纵横，这个问题延续至今。雨水冲刷具有破坏性，往往使长城基础遭到破坏乃至崩塌。
在东面的河北省以及北京、天津市，长城主要在山区蜿蜒前行，多是砖石长城。这些地区夏季气候潮湿，长城墙面经常附着土层，往往被茂密的植被覆盖，有树木、灌木，也有野草。从长远看，高等植物及其根系可能对长城的稳固性造成威胁——当然，在不少地方，茂密的植被反而使得长城墙体更坚固。
北京地区年降雨量的百分之八十集中在夏季七、八月，经常是雷电交加，大雨倾盆。暴风骤雨有很大的破坏性，密集的雨柱击打敌楼顶部，雨水渗入敌楼，很快就会在敌楼内的地面上形成15至20厘米深的积水，大量堆积物有可能被积聚的雨水以极大的力量冲出去。雷雨天气时高处的突出物容易遭雷击，就是说雷击也会对敌楼等高高耸立的长城建筑物构成威胁。各个旅游点的长城一般都装有避雷针，然而成千上万荒野长城上的建筑物却完全没有保护设施。
严冬对砖石长城造成的破坏大于对其他种类长城的破坏。水分冰冻后形成的张力足以松动长城外墙上最重的砌石，最终导致长城崩塌。相对而言，山区地面不稳定，经常在人们不知不觉中位移。
资料2
明代辽东长城的青砖，却垒在了普通村民家中的院墙上，甚至猪圈里。在某个村庄内的一些居民家中，赫然出现了这一幕让人痛心的场景。据当地文物部门的有关人士介绍，这段明代辽东长城由于缺乏保护，城墙上的青砖竟沦落到了给村民垒院墙的地步。此外部分当年用泥土夯成的城墙也因风吹雨淋而消没于田间地头。当丰硕的谷物在微风中无忧无虑地伸展时，它们却忘记了自己的根系已埋没了一段古老的神话。
该村一些村民家中的院墙上都用青砖高高垒起一圈。墙上的青砖比一般的砖头要长出将近30多厘米，也要厚出许多。在一些村民家中的猪圈中，也偶尔会发现有这种与众不同的青砖存在。虽然经过岁月的洗礼，但砖的质量和硬度还相当结实。据该村一位年长的村民介绍，以往这里曾有过高2～3米用土垒起的墙，有的地方也是用这种青砖垒起的，但随着时间推移，这些“边墙”（当地村民称长城为“边墙”“边道”“边壕”）逐渐倒塌或被推平，其中大部分被农田吞没，现在几乎找不到完好的“边墙”了。大多数附近的村民都用“边墙”上的砖垒院墙或猪圈，据说这种砖特别结实耐用，所以成为村民们垒墙的首选。
当地文物部门的有关专家介绍，很多人只知道秦代修筑了闻名世界的“万里长城”，其实在秦朝之后一些朝代也曾修筑过，尤其是明代辽东长城人们更是知之甚少，而万里长城曾经绵延到盘锦境内就更鲜为人知了。
1982年，全国文物普查时期，在辽宁省境内陆续发现了明代辽东长城在各地的具体位置、地段和走向。其间确定了明代辽东长城东端起点在宽甸满族自治县鸭绿江畔的虎山地段，分为土墙、石墙等多种结构，成为明代北部边疆重要屏障。经过盘锦境内的辽东长城是辽河流域的长城，又称河套长城。经过1982年的文物普查最终确定了该长城在盘锦境内的走向、规模和结构特点。该段长城从今北宁县境内绕过绕阳河进入盘山县大荒农场的四台子，沿四台子向东延伸，进入高升镇境内，再进入台安县境内，然后再回到盘山县古城子村，最后向东由三汊关过辽河进入海城境内。
盘锦段长城全长118华里（约59公里），现存盘山县大荒村至高升镇沿线的一段残墙，长约10余华里，宽2米、高1米。目前高升镇的东三台子村现存的辽东长城在地面上暴露的较为明显，长3米、宽2米、高1米，但如不加保护也面临被吞没的悲惨境地。盘锦境内的三汊关、镇武堡、西平堡以及西宁堡城都曾经是长城内外各民族经济文化的交流中心，在一定程度上促进了辽西和辽东的安全与发展。辽东长城是我国两千多年长城修筑历史中，规模最大、时间最长、质量最好也是距今最近的一项工程，保护和恢复它的原貌对历史文化遗产的继承和发展有着深远的意义。
资料3
P镇火车站（一幢英式建筑）始建于1911年，距今已有上百年的历史，2012年被公布为N市文物保护单位。然而，这样一幢承载着百年历史记忆的文保建筑却遭到了严重破坏。
3月1日，文物志愿者李某在例行文物巡查中，发现有人正对P镇火车站英式建筑进行拆改。5名工人正开墙破洞，在原本岌岌可危的墙体上安装三扇对开窗户。地面被挖出深槽，准备布设管线。屋后，堆放着拆卸下来的两扇红漆斑驳的老门。两扇老门卸下后，一处门洞改装窗户，另一处则破墙安装更大的对开门。门前新建约30平方米的小院，蓄水叠石，移栽了几株不知名的树木，正在铺设步道。其浓浓的乡土味，与英式建筑风格极不搭调。
李某和社区工作人员马上前去制止，但施工方置之不理，李某随即将该情况上报文物管理部门。当地文广局文保科得知此情况后，要求通知所在社区报案。当天，社区工作人员再次来到现场要求停止施工。5月15日，区文广局、街道文教体科、南门派出所、街道城管中队、金汤街社区等一同来到现场进行联合调查，此时施工方已将院门紧锁，施工队伍不见踪影。
是谁拆改文物、新建院子？联合调查组经调查核实，该案件当事单位为N市某文化传播有限公司，受北京一家文化传媒有限公司委托，在该地进行前期的电影拍摄场景搭建。现场施工队由N市当事公司招募，为涉事电影剧组进行前期布景改造。
该剧组导演刘某介绍，他在当地寻找了好几处古建筑，最终发现了这幢“老房子”，他觉得很适合自己的电影主题，于是他就找到了负责运营该建筑的N市铁道发展集团有限公司，并与之签订了为期一年的租赁合同，但当时确实忽视了去相关文保部门办改建审批手续。
据了解，在租房子时，N市铁道发展集团有限公司已经告知涉事方，该房子是文物保护单位，有任何改建计划都要告知他们和相关部门，但这一要求没有被执行。
“这个房子太破了，而且透光比较差，我想改造一下。”剧组导演刘某说，他们随后也准备了相关报批材料。“以为这是个小仓库，先施工没觉得有多大问题。现在，我们只有按要求，根据法律规定程序恢复原来的建筑。”刘某说。
资料4
Y村的黄家大院，是民国早期旧桂系少将旅长黄日高的官邸宅院，在第三次全国文物普查时，已作为不可移动文物点被登记在册。近日，有人获得当地镇政府批准后，在大院范围内拆除部分文物设施，另建新房，已对文物点造成严重破坏。当地城建办负责人则称，并不知道黄家大院属于《文物保护法》保护的文物点。
已被登记在册的文物，却被“合法”地破坏了——这出文保史上的荒唐戏，令公众为之拍案的同时，亦折射出基层文物保护的诡谲现状与尴尬境地。
这事儿看似是一场误会，说白了，却是基层管理部门工作作风不在状态的必然结果。
相关部门称，“院内居民持有土地使用证，他们对危旧房申请改造，我们也是按照政策进行核准批复。”至于黄家大院是否属于受法律保护的文物点，因此前没有接到相关文件，自己并不知情。那么，问题来了：一则，城建办这样的职能部门，竟然对辖区内的文物点情况不知不问，这是应有的常态，还是失责的表现？二则，几年前，在开展第三次全国文物普查工作时，就已对黄家大院进行了登记，那么，这“红线之内”的文物点部分被拆，作为直接责任人的地方文保部门，又是否要追责呢？
在保护文物古迹的制度设计上，《文物保护法》明确了“先考古，后施工”的原则。对一个文物点的情况，城建部门和文保部门都“不知情”，或许不仅仅是“无知”，更是对文物保护相关法律法规的“无畏”，说起来千万重“防火墙”，做起来一律大而无当。
早在2014年2月25日，习近平总书记在北京考察工作时就强调，“历史文化是城市的灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”古建筑等文物是历史的绝唱，穿越了千载时光，记录着发展嬗变。其一砖一瓦，一木一墙，念兹在兹，根脉不散。如果作为历史文化遗存的一个个文物点，总是在遭破坏后才被怀念、才被追记，这样的“乡愁”逻辑，跟叶公好龙又有什么差别呢？
黄家大院这样的文物点，不能再沦为无知论的殉葬品了。保护文物，相关公共管理部门要“长牙齿”“秀肌肉”；而对于已然造成的损毁与破坏，恐怕更要算笔细账下罚单了。一句话，再冠冕堂皇的借口，都不能豁免对文物保护不力的追责。
资料5
“燃”——一个“90后”表达热血沸腾的字，却用来形容一个“呼吸都不敢太大声”的地方，这样戏剧性的对比，足够让人点开这部叫作《我在故宫修文物》的纪录片，看看历史、传统和文化，如何一脚踏进了年轻人的心灵。
绘有800多个人物的《清明上河图》、金丝刺绣满满的万寿屏风、面容肃穆安详的木雕菩萨像……精美绝伦的文物，经历岁月风尘而破旧残损，却在一双双神奇的手中重新焕发光彩。《我在故宫修文物》讲述的是故宫文物修复工作者的“日常”。这部3集纪录片在聚集了大批年轻人的弹幕视频网站上收获超过百万次点击，跻身热门搜索。而片中的故宫工匠，则成了新生代的“男神”“女神”。
在爱好动漫的年轻人眼里，“设定”是个关键。也就是说，能创造一个有自己的规则和趣味的“世界”，一部作品才算成功。从这个角度看，《我在故宫修文物》正有着自己的“世界观”。擦掉黄花梨箱柜铜组件上的锈，显出黄澄澄的光；一个个齿轮的调适，大座钟上的野鸭终于能扇动翅膀；颜色已经黯淡了的瑟，一层一层刷上新漆后华彩焕然……用目光穿透时间，用指尖对话历史，文物修复的世界充满了生机与活力，也充满了专注与从容。这或许就是“燃”，纯粹地、执着地、充满敬畏地做一件事。
正如一位纪录片导演所说，“好内容和新人类之间并不存在隔阂”。而关键之处在于，需要与文物修复一样保持“匠心”，才能制造更多“文化的相遇”。“空口袋立不起来”，一些热衷大投资、大场面的文化产品，即便全是高清航拍、数字特效，也难掩内里的空虚和苍白。好的文化产品，总能找到有共鸣的视角、发掘有故事的人物、展现有深度的思考，这样才能让传统文化与现代表达“美美与共”，以“工匠精神”收获更多人的热爱和尊重。不要低估年轻人的鉴赏力，如果你认为他们“接收不到”，可能只是因为你不够好。
很多时候，我们对传统文化的表现，还是汲汲于各种符号：卷轴、瓷器、昆曲、武术……要知道，失去了时代的连接、缺少了情感的沟通，这些不过是一堆零散的符号、呆板的素材，正如挂满了折扇、脸谱和中国结，也不过是仿古街的纪念品摊位。如果历史只剩下戏说，止步于胡编乱造的穿越剧；如果传统只剩下皮毛，演变成空洞乏味的实景秀，失去的将不仅仅是市场，更是让文化持续生长的内在力量。新一代的年轻人成长起来，向他们传递中国传统的器物之美、精神之美、价值之美，才能与来势汹汹的“日风”“韩流”“美剧”对抗。
精美的大座钟，即便是上百年前制造的，在匠人的精心呵护下，仍然可以运转如常。我们的文化传统，同样需要更多人参与进来，去发现、去呵护、去激活，才能不断焕发生机与活力。当此之时，传统越来越受到重视。但一些人打着“传统”的旗号，或是为了上项目圈钱，或是为了吸眼球博名，造出一些莫名其妙、徒具形式的文化垃圾，反而让传统“污名化”。“为往圣继绝学”，终究是要落实到实践之中去。习近平总书记强调，“要系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”如何让传统文化活起来？最重要的，是要有创造性转化和创造性发展的能力。文化的长河里，既需要大国工匠沉心传递我们民族的文化符号，也需要优秀导演用心建构当今时代的文化方舟，才能让文明古国的河流绵延不绝、源远流长。
当修复无痕的文物被送去展出，网友的弹幕纷纷感叹，“看到这里居然泪目”“表白修文物的男神女神”“致敬中华文化”。这些情难自禁的年轻人们，或许不会真的投身文保事业，但对于传统文化的精神气质和价值追求，肯定会有更多理解和认同。一部纪录片，能达到这样的效果，可谓殊为不易；而更多的文化产品，如若能有同样的效果，那就善莫大焉。
资料6
在很多国家，都有完善的文物保护体系。世界上最重视历史文化遗产保护的国家之一——意大利，他们已经形成了保护机构网络。
在意大利，文物保护分为四个等级：第一级类似于我国的重点文物保护单位，一切按原样保存，保护原物不得改变；第二级指具有特色的建筑，室内外不可改动，但结构可以更新；第三级是地方价值建筑，仅保存外观，室内可以改动，以便更好地使用；第四级指一般建筑，只要原样不改，都可以重建。
意大利政府认为，文化遗产关系到民族特色，是国家魅力和竞争力的重要体现。因此意大利政府把保护、开发和利用文化遗产定为长期国策，并于1947年12月22日正式颁布了意大利《宪法》，用国家法律对文物加以保护。意大利《宪法》第9条规定：“意大利共和国负责对国家的艺术、文化遗产和自然遗产进行保护。”其中《文化和自然遗产法》也规定：“在意大利境内发现的所有出土文物都归国家所有。对于发现和报告文物的个人和团体，国家给予一定的奖励，奖励金额一般是所报文物价值的10%。”意大利的文物古迹长期以来一直由国家负责保护和管理，文物保护所需要的大量资金也主要由政府负担，政府每年用于文物古迹的保护经费高达20多亿欧元，而且逐年增加。
为了解决文物保护经费不足的问题，政府通过多渠道、多形式筹集资金，以确保文物保护工作顺利进行。1996年意大利通过法律，将全国彩票收入的千分之八，每年约1.5亿欧元作为文物保护的资金；各地方政府每年也专项拨款用在文物保护上，加上联合国教科文组织和欧盟提供的援助等等。另外，国家还对投资修复文物的企业或个人在税收政策上给予适当优惠，鼓励其对一些文物保护项目进行赞助。
在很多国家，都始终坚持可持续发展的理念，不管是自然还是人文景观。比如马来西亚的那穆鲁国家公园和尼亚国家公园，接待设施都是二层的传统民居建筑，高度都低于当地森林的高度，色调大多是木色，建筑物都不是用水泥和石块构建的，因此许多古树和名贵林木并没因建设而受到破坏。
在澳大利亚的大堡礁绿岛公园，游人不许带走任何自然物体，包括贝壳，违者将被高额罚款。在新西兰的卡巴提岛，有人上岛观鸟前，必须经过一天的培训，洗澡消毒，不许自带食物和背包，岛上也没有明显的建筑设施。
资料7
国家文物局发布的《国家文物事业发展“十三五”规划》要求，到2020年，文物资源和保存状况基本摸清，全国重点文物保护单位、省级文物保护单位保存状况良好；文物保护的科技含量和装备水平进一步提高，文物展示利用手段和形式实现突破；博物馆体系日臻完善，馆藏文物展示利用效率明显提升，文物单位文化创意产品体系逐步形成等。
《规划》要求，要创新文物安全监管模式，推动将文物安全纳入地方政府绩效考核或社会治安综合治理体系，层层落实文物安全责任。提升文物安全监管能力。推广文物博物馆单位安全防范系统远程监管、文物建筑消防物联网监控和文物安全监管人员田野文物智能巡检，基本形成人防、物防、技防相结合的文物安全防护体系。
安徽是文物大省，2019年，安徽省将全力推进文物保护利用5个重点项目。一是大力推进革命文物保护与展示利用。实施鄂豫皖区委员会旧址、刘邓大军泗河驻地旧址等10多处革命文物维修工程，开展独山与金寨革命旧址、濉溪小李庄淮海战役总前委等6处革命旧址安（消）防项目。实施太湖刘邓大军六家畈高干会议等革命博物馆、纪念馆和革命旧址陈列展览改造提升工程。二是加快5个国家考古遗址公园建设。推进凌家滩、明中都、寿春城、双墩遗址和禹会村5个大遗址考古发掘工作，实施明中都皇故城午门遗址本体加固、凌家滩环濠本体展示、禹会村、双墩遗址征地拆迁及楚文化博物馆建设与策展等工作。三是推进古村落古民居文物保护利用。实施泾县黄田村、徽州区唐模村等传统村落文物维修保护项目。推进查济、西递、宏村等国保省保集中成片传统村落文物保护项目，指导研究古民居活化利用。四是积极做好大运河文化带建设相关工作。积极谋划大运河安徽段保护利用项目。指导开展柳孜运河遗址病害整治工程、通济渠泗县段保护展示、清淤工程等。五是开展重点工程考古发掘和研究。完成引江济淮工程全部44处文物点的考古发掘和文物保护工作等。
三、作答要求
（一）“给定资料1～2”列举了长城受损的诸多原因，请对这些原因进行归纳概括。（20分）
要求：（1）全面准确；（2）分条概括；（3）不超过250字。

（二）为了鼓励先进，树立保护文物典型，激发志愿者的热情，N市文物局拟表彰“给定资料3”中的志愿者李某为先进个人，请你拟写一份表彰通报。（25分）
要求：内容具体，措辞合理。篇幅350字左右。

（三）“给定资料5”谈到了“好内容和新人类之间并不存在隔阂”，请谈谈你对这一见解的看法。（15分）
要求：分析透彻，观点正确。篇幅250字左右。

（四）“给定资料4”中提到“历史文物是城市的灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”请根据对这句话的理解，结合社会现实和自己的感受，自拟标题，写一篇议论文。（40分）
要求：（1）立意明确，论述透彻；（2）联系实际，不拘泥于“给定资料”；（3）思路清晰，语言流畅。（4）字数1000～1200字。
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（一）“给定资料1～2”列举了长城受损的诸多原因，请对这些原因进行归纳概括。（20分）
要求：（1）全面准确；（2）分条概括；（3）不超过250字。
【参考答案】
自然原因：①长城年代久远，沙暴、暴雨和流沙等自然力长期侵蚀与破坏土长城的建筑材料；②部分地区植被根系及山区地面位移影响长城的稳固性。
人为原因：①土地管理不当，过度放牧破坏草场植被，造成土地沙漠化，导致长城被沙掩埋；②文物部门保护工作缺位或保护不力，部分地区的长城尚未开展保护工作或缺少必要的保护设施，文物普查后对保护长城的社会宣传普及力度不足；③群众对长城的文物性质及重要性认识不足，缺乏保护意识，出于实用主义思想，沿线百姓取城砖垒墙或推平开垦农田。（225字）

（二）为了鼓励先进，树立保护文物典型，激发志愿者的热情，N市文物局拟表彰“给定资料3”中的志愿者李某为先进个人，请你拟写一份表彰通报。（25分）
要求：内容具体，措辞合理。篇幅350字左右。
【参考答案】
关于表彰社会参与保护文物先进个人李×的通报
各区（县）文化委、各直属文博单位：
我市具有悠久的历史和深厚的文化底蕴，因而文保工作任务艰巨、责任重大。3月1日，文物志愿者李×同志在例行文物巡查时，发现有人正在对我市百年文保建筑浦镇火车站进行拆改，制止无果后，立即将此情况上报文物管理部门，及时制止了这次破坏文物的行为。
为更好地调动社会力量参与文物保护工作的积极性，增强全社会自觉参与文物保护的意识，市文物局决定对志愿者李×进行表彰，授予“‘社会参与保护文物’先进个人”的荣誉称号。
希望受到表彰的志愿者李×珍惜荣誉、发扬精神、再接再厉。同时号召全市各有关单位和部门要向受到表彰的先进个人学习，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志，立足本职、扎实工作，为我市文物保护事业做出积极贡献。
N市文物局         
×年×月×日        
（346字）

（三）“给定资料5”谈到了“好内容和新人类之间并不存在隔阂”，请谈谈你对这一见解的看法。（15分）
要求：分析透彻，观点正确。篇幅250字左右。
【参考答案】
这一观点具有很强的现实性和针对性。好内容和新人类之间并不存在隔阂，而且可以创造文化相遇。实现文化相遇需要创造出有共鸣视角、发掘出人物故事、展现出深度思考、体现出纯粹、执着等工匠精神的好内容，并以此来击中新人类的心，产生碰撞。
创造好内容的关键在于保持匠心，需要凝结工匠的智慧与匠心，保持一种存在于个人名利和个体价值之外的精神与品格。因此，我们每个人都应该在自己的岗位上兢兢业业把活干好，用精雕细刻的工匠精神创造出好内容，弘扬中华传统文化。（218字）

（四）“给定资料4”中提到“历史文物是城市的灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”请根据对这句话的理解，结合社会现实和自己的感受，自拟标题，写一篇议论文。（40分）
要求：（1）立意明确，论述透彻；（2）联系实际，不拘泥于“给定资料”；（3）思路清晰，语言流畅。（4）字数1000～1200字。
【参考范文】
保护文物 利在千秋
文物是人类在历史发展过程中遗留下来的具有历史、艺术、文化和科学价值的遗物、遗迹，是文化遗产的重要组成部分，蕴含着中华民族特有的精神价值和历史文化。加强文物保护，管理和利用好文物，不仅能给后人留下宝贵的文化财富，促进社会主义精神文明建设，满足人们精神文化需求，更能增强民族自信心和凝聚力，维护民族团结和国家统一，可谓利在千秋。
保护文物有利于弘扬传统文化和民族精神。文物是人类文明的物化成果，是中华民族悠久历史和灿烂文化的生动见证。青花瓷的素洁凝芳、淡雅含蓄，赋存着江南千年的风韵；司母戊鼎的端庄典雅、俊秀高贵，展示着中原豪情的气度；布达拉宫的富丽堂皇、巧夺天工，蕴藏着游牧民族的虔诚。文物作为历史的文化遗存，是我国悠久历史文化的见证和重要载体，是维系中华民族文化和民族精神的精神纽带，做好文物保护工作更有利于彰显中华文化的源远流长、博大精深。
保护文物有利于满足群众的精神文化需求。王羲之的行书，行笔飘逸、笔势含蓄；顾恺之的书画，意存笔先、画尽意在；李白的诗歌，豪迈奔放、意境奇妙。这些高品位、高质量、高品质的优秀文物能够满足人们多层次、多方面、多样化的精神文化需求。中华上下五千年的历史长河，遗留了大量的历史文物，需要我们用更深刻的认识、更有效的政策、更得力的措施去保护。做好文物保护工作有利于丰富广大群众的精神文化生活，满足人民群众的精神文化需求。
保护文物有利于促进国家的精神文明建设。加强文物保护，能够深入挖掘和阐发中华优秀传统文化“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的时代价值，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。习近平强调，文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。
保护文物有利于促进我国与世界各国的文化交流。我国文物拥有丰富多彩的内涵，可供世界其他民族鉴赏，在出国展览时，亦被誉为“文化大使”，受到很多国家和地区的欢迎，甚至在许多国家掀起了经久不衰的“中国文物热”。现今，拥有五千年底蕴的中华文化，正与世界各地的文化进行着史无前例的融会贯通。长期发展，一个更多元、更有生命力的崭新中华文化，必将实现新的发展，创造新的辉煌。
保护文物功在当代，利在千秋。文物是社会主义精神文化和物质文化建设的珍贵资源，我们要做好每一处文物的安保工作，传承好每一项优秀传统文化。在决胜全面小康的新征程上，只有加强文物保护，传承文化遗产，用文明的力量推动社会发展进步，才能书写民族复兴的光明未来。（1050字）
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