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2018年湖南省宁远县事业单位招聘考试
《申论》模拟卷


重要提示：
为维护您的个人权益，确保考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。
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2018年湖南省宁远县事业单位招聘考试                                                    《申论》模拟卷
满分：100分  时限：150分钟
注意事项
1．本试卷由给定资料与作答要求两部分构成。考试时限150分钟。满分100分。
2．作答参考时限：阅读材料40分钟，作答110分钟。
3．仔细阅读给定材料，按申论要求依次作答。答案要写在指定位置。不在指定位置作答的，不得分。
4．监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，答题卡和草稿纸都留在桌上，待监考人员允许离开时，方可离开。
一、给定材料
资料1
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK1]改革开放以来，我国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，常住人口城镇化率从1978年的18%上升到2017年末的58%，城市发展成就举世瞩目。但是，近年来，我国越来越多的城市患上了“城市病”，这些“城市病”给市民工作和生活带来了许多不便，降低了人们的幸福感。“十三五”期间，以习近平同志为总书记的党中央以新的发展理念，决心根治“城市病”。“要着力解决城市病等突出问题，不断提升城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力，建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市。”
[bookmark: OLE_LINK5]“早上骑电动车，有种开飞机的感觉，两边全是祥云！”北方的雾霾天里，有网友如此调侃环境污染。近期，京津冀等多个北方城市多日笼罩在雾霾下，20多个城市启动雾霾预警。当呼吸一口清新空气都成为奢侈愿望时，我们不得不反思，这样下去怎么办？世界卫生组织发布的报告显示，高污染城市中的死亡率超出相对清洁城市的15%至20%。据统计，在欧洲，PM2.5每年导致386000人死亡，并使欧盟国家人均期望寿命减少8.6个月。中国社科院城市发展与环境研究所日前发布的《城市蓝皮书》中指出，包括北京、天津等在内的近九成中国城市，目前正处于“亚健康”状态。
[bookmark: OLE_LINK6]“早晨，你在法国，坐一小时车，到德国了，再坐一小时，就到波兰了。同一个时间点，你在北京朝阳区，坐一小时的车，你在朝阳区，再坐一小时，你还是在朝阳区。”随着城市化进程的加快以及交通设施发展的滞后，交通拥堵已不只是大城市的“专利”，不少中小城市也开始患上拥堵的“城市病”。截至2017年年底，全国机动车保有量达3.10亿辆。其中，汽车1.85亿辆。报告显示，2015年第三季度，北京通勤族高峰期每出行1小时，就有30分钟耗费在严重堵车上，折合时间成本每月808元。经济越发达、基本工资越高的城市，因拥堵造成的损失越大。排在北京之后的依次是广州、深圳、上海、大连、天津。
“房价，就像北京的六环路，听说过，没走过，几次想走，却不知入口在哪！”如今在北上广深，每平米5万6万的房子随处可见，单价20万30万的房子也不稀奇。数据显示，2017年，深圳的新房每平方米均价为54445元。房租贵得吓人，房价高不可攀，人都被“挤”出去了，城市如何发展？高房价，于经济而言是泡沫问题，于社会而言是民生问题。
资料2
网上有这样一则段子：“一醉汉躺在路边，路人呼之：汽车来了，酣睡；警车来了，酣睡；消防车来了，酣睡；城管车……话音未落，醉汉仓皇逃之。”提到城市管理，最先想到的可能是最基层的城市管理者——“城管”，他们是一座城市的形象窗口。经常会在新闻中看到“城管打人”“暴力执法”等字眼，其实，这也是一种“城市病”。
[bookmark: OLE_LINK17]城市是人的城市，城市因人而精彩，城市让人的生活更美好。特别是在经济社会快速发展的今天，人们更加注重城市的各项建设，力争让城市承载更多的功能，满足人们生产生活的相关要求。需要说明的是，城市发展的质量高低绝不仅仅取决于高楼大厦建起了多少、城市人口增加了多少、城市公共设施完善了多少，更多的则取决于城市的内涵丰富了多少、城市居民的幸福指数提升了多少、人们在城市的获得感增加了多少，这些正是城市所最需要的“气质”。而城市文明创建说白了，其实就是在做提升城市“气质”的工作。
城市气质的提升是一项系统的工程，特别是在各类“城市病”集中凸显的时候，牵扯面广、跨越时间长、工作量大，城市文明创建的脚步一刻也不能停歇。
资料3
[bookmark: OLE_LINK12]家风正则民风淳，民风淳则社风清。文明城市也是“美德”城市，文明创建的过程就是培育和践行社会主义核心价值观、推动全体市民素质提升的过程，只有让“兴家风、淳民风、正社风”潜移默化地转化为更多人的行为规范，才能涵养城市文明。
5月3日，四川一女大学生，在南充上动车后，请坐在自己位置上的老人归还座位，并拒绝了老人女儿“挤着坐”的请求。该老人年过八旬，女儿带其到成都看病，只买到了达州至营山的站票，后一中年男子为老人让座，女大学生因此受到老人的女儿讥讽。而女大学生委屈道：“坐自己位置错了吗？”
[bookmark: OLE_LINK9]其实，近年来，因“让座”引发的纠纷并不少见。在F市的公交上，一位老人因他身边的女生没给自己让座，就对这位女生破口大骂，缺德、畜生不如，态度极其恶劣。而女生忍无可忍回应自己来例假不舒服。
社会对让座纠纷早已司空见惯，但小事情往往蕴含着大道理。公交车空间狭小、座位有限，在资源稀缺的前提下乘客之间必然存在利益冲突，越是在关键时刻越能看出一个人的素质高低。在历次座位纠纷中，我们总能发现相似的特征：一些老弱人士以“倚老卖老”的姿态想当然的认为大家就应该为他们让座，对于让座者并无感激之心；一些霸座者抱有“让座是情分，不让座是本分”的冷酷心态，毫无尊老爱幼的传统美德。当这样两类人偶遇公交车时，必然发生摩擦。
[bookmark: OLE_LINK11]让座行为毕竟不是一项法律义务，不具备强制性。但是，我国自古就是礼仪之邦，早在2000多年前，孔圣人就已制定出一套完备的人际交往准则。诸如“己欲利而利人，己欲达而达人”“己所不欲，勿施于人”“人无礼，无以立”等人生箴言，都是我们在现实生活中应该遵守的礼仪规则。公交车上倘若能多些谦让、理解和包容，诸多的矛盾冲突本可避免。
[bookmark: OLE_LINK13]用礼仪来约束自己的行为，就要有一颗仁者之心。我们的所说所做、一言一行都应是内心最直白的表达，内存仁者之心，外行礼仪之举，知行合一、内外一体才是我们追求的道德境界。
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15]“让座”是一种美德，我们的社会期望实现“尊老爱幼”的道德目标，但用道德的高大上标准去苛责每一个个体显然不可行。美国哲学家约翰·罗尔斯说过，“为了平等地对待所有的人，提供真正同等的机会，社会必须更多地关注那些天赋较低或者处于不利社会地位的人们。”这就是说，弱者需要国家和社会给予更多的关注。这种关注，要么是国家拿出部分利益直接补助给弱者，要么是由社会提供一定的奖励作为为弱者提供帮助的交换。说到底，建立社会奖励机制，进行利益平衡，通过使让座者获得一定“好处”，以引导公民的行为，从而调节权利与道德的冲突，这比单纯的道德呼吁或许更加有效。C市公用事业管理局曾发放过“爱心让座卡”，驾驶员或乘务员发现市民为老弱人员让座，就可发放“爱心让座卡”，一张卡可以免费乘坐一次公交车。
资料4
S市交通运输委员会联合多部门约谈滴滴、优步、神州、易到、星星等5家网络约租车平台，通报了网约车平台管理存在的五个问题，包括驾驶员招录把关不严、违法和事故多、异地牌车数量多、乘客投诉得不到及时有效处理、妨碍公平竞争等。
据通报，S市目前网络约租车驾驶员招录普遍存在把关不严的问题。据S市公安部门排查，部分网约车驾驶员存在吸毒、精神病、违法乱纪等问题，一些被注销驾驶证的“毒驾”人员，使用已注销的驾驶证注册成为网约车驾驶员。经初步排查，S市网约车驾驶员中发现有吸毒前科人员1425名、肇事肇祸精神病人1名、重大刑事犯罪前科人员1661名。
S市网约车存在交通违法多、交通事故多的问题。S市交警曾通报，3月26日，在S市滨海大道发生一起交通事故，造成两名男子受伤，涉案的两名滴滴司机存在多项交通违法，包括涉嫌酒驾、撞人逃逸、事故骗保、见死不救等。根据公安交警部门掌握的信息，2015年全市网约车共发生交通违法75.6万宗，上报涉网约车交通事故共3653宗；部分网约车驾驶员疲劳驾驶、带病上岗，甚至发生了驾驶员载客途中猝死的情况。此外，投诉得不到及时有效处理和采取补贴、低价等促销手段妨碍公平竞争是乘客和出租车从业人员反映的网约车问题。
出租车被视为城市名片，是一个城市对外的文明窗口。但是，目前出租车不打表、乱收费、乱停乱放等不文明现象依然存在。部分的士司机交通安全意识差，路上收客、拒载，与创建全国文明城市格格不入，更令“城市移动文明窗口”蒙羞。
出租车是市民出行重要的交通工具之一，特别是对于外地游客来说，出租车通常是他们的首选。所以，出租车行业的正常营运秩序，在某种程度上关系到一个城市的形象。一些司机将自己的违规行为归根于市场竞争激烈、客源少等客观原因，其实不然，这些乱象的根源在于出租车司机职业素养不高、服务跟不上及管理上的欠缺。
J先生从医院“打的”到汽车站，出租车司机打表计费，但当到接近汽车总站的路段时，司机看见路边有人在招手，就准备靠边去接客，由于经过的车辆比较多无法靠近才不得不放弃。对此，该司机表示，他开出租车2年多，平时赚的钱要自己租房、日常开销，还要每月寄给老家河南的妻儿生活费，市区客源少又耗油，接到这样的单就只能拉多点客。
部分出租车司机总以竞争大、客源少、赚钱少等理由来遮掩自己的违规行为，却不知道他们这样有表不打，随意开价，不但损害市民利益，还会降低外地游客对城市的美誉度，带来负面影响。对此，有市民表示，这跟的士司机的职业素养有很大关系，要对出租车从业者的素质水平考核从严把关，全面提升的士司机的服务水平。
资料5
“从疲劳到癌症仅需4步”，28岁的某网站女编辑姗姗生前在自己的微博中曾转载过这样一条微博，并发出感慨：“我就是例子啊！”此后没多久，这位年轻女孩就被癌症夺走了生命，令人唏嘘不已。长期熬夜、饮食不规律、作息紊乱、健康严重受损，姗姗只是众多加班族的一个缩影。随着经济快速发展，生活节奏加快，灯火通明的“加班楼”几乎成为了城市标配，超长工时对于不少人也成为了一种生活常态。
“我现在每周平均要加班20小时左右，这还不算上平时周末在家加班的时间，并且这样的加班模式是常态化的。”在北京某外企工作的李先生感叹说，“工作日里，办公室的灯12点前都是亮着的，因为一直有人在工作，周末也有同事赶到单位来加班。”
像李先生这样的加班族不在少数，2017年8月某招聘网站发布的《2017年白领8小时生存质量调研报告》显示，超过一半的白领上班时间无任何运动，三分之一白领每周加班超过5小时，而白领群体对工作环境满意的仅占两成。企业里愈演愈烈的“加班文化”不仅损害了员工的劳动权益，另一方面也令他们的身心健康受到严重伤害。
“平时加班回到家经常是十一点多，睡觉要到12点以后，平时每天的睡眠时间都只有6小时左右。”在北京从事媒体工作的小吴表示，因为工作性质原因，自己平时经常需要加班，且精神压力很大，睡到自然醒对他来说变得十分“奢侈”。小吴无奈地说：“没有任何时间参加体育锻炼，感觉身体素质一天不如一天，感冒成了常事。”
小吴的遭遇也并非个例。2017年9月，一份覆盖1500名北上广加班白领的调查报告显示，超过70%的加班者都有便秘、腰酸背痛、四肢无力、精神萎靡、头晕头痛等15种不适症状。只有26%加班白领做到三餐饮食规律，超过57%的加班白领睡眠不足7小时。
影响城乡居民幸福感的重要因素是居民收入、物价等体现居民家庭生活水平的重要民生指标。收入增速逐年放缓，收入预期并不乐观，已直接影响城乡居民幸福感和获得感。对比2011年至2015年民生民意暨政府绩效满意度测评结果，城乡居民在对政府十项工作评价中，医疗卫生评分靠后。
调查显示，看病难、看病贵仍是城乡居民关注度高、期待改善的问题；近三年，市民对物业管理的好评呈逐年下降态势，满意度已由2013年的73.4%下降到2017年的60.2%。在物业管理存在的突出问题排序中，收费与服务不符、设施维护不够和服务态度差排在前三位。调查还发现，城乡居民普遍反映城市在推进群众性文化体育活动工作中内容不够丰富，创新性不足，相关产业发展滞后，广大人民群众文化体育需求难以被满足。
新经济学中最受争议也最引人注目的一条规律就是，幸福与收入并没有多大关系。通常认为，收入越多的人更加快乐，收入多的国家人群比收入欠佳的国家人群要活得开心。然而，快速的经济变化却常常伴随着幸福感降低。早期从事跨国研究的专家爱德华•多罗拉称这一现象为“不幸的增长悖论”。
快速的经济增长往往给人们带来不确定性和不安全感，由于中国的经济快速增长改变了原有的国家社会福利制度，数百万农村人口迁移到城市寻找新发展机会，生活的不平等导致对生活满意度的降低。通常与生活满意度相关联的，例如年龄、收入、性别和健康在中国经济发展转型时期也慢慢发生改变。例如，住在市区的那些受过高等教育的人群往往由于工作而不能得到足够的休息，他们通常不满意自己的生活状态。
庞大的城市、拥挤的交通和高不可攀的房价，导致很多中低收入者不得不住得越来越远，加入每天在高速路上的拥堵大军。众多通勤者有一种说法，“自己的房子不是用金钱买来的，而是用自己的生命买来的。”通勤者在漫长通勤途中，牺牲了自己的休息和健康，牺牲了继续学习的机会，牺牲了自己和家人团聚的时间，幸福感被挤压得粉碎。
[bookmark: OLE_LINK2]只有让市民真切地享受到城市生活的基础设施和公共服务，享受到尊严和幸福感，才可建设现代化的文明城市。
二、作答要求
[bookmark: OLE_LINK7]（一）根据“给定资料”，概括现代化文明城市建设中存在的问题。（25分）
要求：分条归纳，全面准确。不超过250字。

[bookmark: OLE_LINK8]（二）假设你是一位热心市民，现要向你市交通运输委员会提交一份《建议书》，就如何转变城市中“让座”纠纷频发的风气提出合理的对策建议，请针对“给定资料3”撰写这份《建议书》。（30分）
要求:（1）格式完整，定位准确；
     （2）内容具体，符合实际；
     （3）条理清楚，语言流畅；
     （4）不超过450字。

（三）“给定资料4”中谈到：“只有让市民真切地享受到城市生活的基础设施和公共服务，享受到尊严和幸福感，才可建设现代化的文明城市。”这句话引发了你怎样的思考？请结合资料并联系当前社会现实，写一篇议论文。（45分）
要求:（1）自选角度，自拟题目；
     （2）观点明确，见解深刻；
     （3）思路清晰，语言流畅；
     （4）字数800～1000字。
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