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2018年湖南省宁远县事业单位招聘考试                                             《申论》模拟卷解析及参考答案
（一）根据“给定资料”，概括现代化文明城市建设中存在的问题。（25分）
要求：分条归纳，全面准确。不超过250字。
【解题思路】
这是一道概括归纳题，限定范围是“给定资料”，因此，每一则材料都需要仔细阅读。在作答时，需要先厘清材料的逻辑关系。通读材料，可以发现，材料是按照总——分的逻辑关系来编排的。材料1中总体概述了“城市病”的一些症状，材料2、材料3、材料4分别详细介绍了某一类型的“城市病症”。考生在归纳时，也可以按照总结——分述的方式进行。先直接点出“城市病”，再分条列项，逐一归纳。实际上，考生需要准确理解特殊词汇的含义。“城市病”其实就是现代化文明城市建设中存在的问题。
在归纳时，不同项单独归纳，同类项要进行合并。如交通拥堵、公交车不文明、网约车问题、出租车问题等，都属于城市公共交通体系，要适当归纳，再举例说明。
与此同时，考生应注意答题字数限制，答案不可过少，也不可太多，字数保持在200～250之间为宜。
【参考答案】
近年来，我国越来越多的城市患上了“城市病”，具体表现在：
1.城市环境污染严重，近九成城市环境质量不佳，处于“亚健康”状态；
2.城市公共交通规范不完善、发展滞后，如交通拥堵严重、普遍，不文明现象屡次出现，网约车、出租车服务意识淡泊、安全隐患多等；
3.高房价带来泡沫经济的危险，同时，居民因高房价无法在城市居住，阻碍了城市的发展；
4.城市管理粗放，基层城市管理者形象不佳，执法公信力受损；
5.加班成为城市生活的常态，损害职工的劳动权益、伤害职工的身心健康，降低了城市居民的幸福感。（233字）

[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK10]（二）假设你是一位热心市民，现要向你市交通运输委员会提交一份《建议书》，就如何转变城市中“让座”纠纷频发的风气提出合理的对策建议，请针对“给定资料3”撰写这份《建议书》。（30分）
要求：（1）格式完整，定位准确；
     （2）内容具体，符合实际；
     （3）条理清楚，语言流畅；
     （4）不超过450字。
【解题思路】
建议书应当围绕“现状——必要性（危害/负面影响）——提出建议”的逻辑来行文。题干要求格式完整，那么标题、主送机关、落款都须撰写；对于现状、必要性（危害/负面影响）等可以简略描写，重点内容为对策建议。
提出对策，一方面需要根据材料中反映出的问题进行反推——针对问题提出对策；另一方面，需要合理借鉴材料中已经提到的解决思路或实际做法。
注意作答的字数限制，字数宜控制在430字左右。
【参考答案】
建议书
交通运输委员会各位领导：
你们好！
近年来，因公交车、动车“让座”引发的纠纷屡见不鲜。“让座”纠纷不但损害了双方当事人的名誉、权益等，更严重败坏了社会风气与城市文明。为转变城市中“让座”纠纷频发的风气，现提出以下对策建议：
一、加强社会主义核心价值观的宣传力度，开展各类文明礼仪学习活动，大力发展国学教育，让优秀的传统礼仪文化潜移默化地转化为城市居民的行为规范，用礼仪来约束居民的行为，涵养城市文明。
二、与时俱进，不断完善法律法规的规范。严惩违反城市治安管理条例的不法行为，对于暴力殴打等行为实行“零容忍”。
三、加快城市公共交通发展速度，加大对城市公共交通体系建设的投入力度，从供给侧源头为居民出行提供更好的交通服务。
四、国家和社会必须给予弱者更多的关注。建立社会奖励机制，进行利益平衡，通过使让座者获得一定“好处”，以引导公民向上向善，从而调节权利与道德的冲突。例如，驾驶员或乘务员发现市民为老弱人员让座，就可发放“爱心让座卡”，一张卡可以免费乘坐一次公交车。
                                                                        市民：XXX
                                                                      2018年X月X日   
（441字）

（三）“给定资料4”中谈到：“只有让市民真切地享受到城市生活的基础设施和公共服务，享受到尊严和幸福感，才可建设现代化的文明城市。”这句话引发了你怎样的思考？请结合资料并联系当前社会现实，写一篇议论文。（45分）
要求：（1）自选角度，自拟题目；
     （2）观点明确，见解深刻；
     （3）思路清晰，语言流畅；
     （4）字数800～1000字。
【写作思路】
仔细阅读这句话，可以发现，建设现代化的文明城市是社会发展的目标，而让市民得到尊严和幸福，既是这个目标的本质要求，也是这个目标实现的具体方向。再联系材料原文的内容，可以得出结论：要建设现代化的文明城市，就必须做好城市生活的基础设施和公共服务，必须让市民获得尊严和幸福感。
范文开篇，首先承认了城市发展的进步、简练描述了城市的种种困境，阐述了保障人民尊严和幸福感的意义与重要性。其次，从物质、精神两个层面分别论述了该如何保障人民的尊严和幸福感，最后提出了对“中国梦”的展望。结构明确，语言平实流畅，立论鲜明，可以参考。
【参考范文】
让市民活得更有尊严
[bookmark: OLE_LINK18]城市因人而精彩，人以智慧的光辉和勤劳的汗水装点城市，带来璀璨的城市文明。在人的努力下，城市熠熠生辉。然而，在城市美丽的倩影和曼妙的风姿之下，我们也能看到她逐渐暴露出来的某些“病症”。环境污染、交通拥堵、房价走高、管理粗暴、风气歪曲、公共服务堪忧等，就像是阳光下的阴影，一直伴随着城市的成熟过程，挥之不去，而这些“病症”恰恰是损害市民尊严、降低市民幸福感的罪魁祸首。市民是城市的主体，是城市的动力，是城市的灵魂，要建设现代化的文明城市，亟需解决这些“城市病”，切实保障市民的尊严与幸福感。
要治愈“城市病”，保障市民的尊严，就必须满足市民的物质需求。《史记·管晏列传》中曾说过：“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。”物质需求，是人类文明的起步，是人类最基础的要求。要想保障市民的尊严，就必须大力发展经济，从供给侧保证市民的需求。简而言之，是要让市民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居等。政府必须不断强化自己的执政能力，切实把“为人民服务”的理念落到实处，不断完善城市的公共基础设施，对“城市病”做到“对症下药”，提高城市气质，保障市民的高品质生活质量，让市民们真切地享受到发展的红利，分享改革的成果，这样才能真正提高市民的幸福感。
要治愈“城市病”，保障市民的尊严，还必须满足市民的精神需求。美国著名心理学家马斯洛提出的需求层次理论证明过：“当金字塔最底层的生理需求被满足之后，人类就会出现情感和归属的需要、尊重的需要、自我实现的需要。”当前，我国正处于社会发展转型的关键时期，社会治理还面临着市民日益增长的精神文化需求无法被满足的困境。广场舞之争折射出公共空间的困窘，公园、图书馆、影剧院等缺乏反映出公共文娱服务的滞后，网络乱象、“低头族”等盛行体现了市民精神世界的匮乏与空虚。这都是政府管理者需要努力的方向，供给侧改革不但是经济领域的改革，更是文化领域的改革。执政者必须着力增加优质文化产品和服务供给，推动文化产业结构优化升级，培育新型文化业态，增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性。
让市民活得更有尊严是我们党和政府以人为本、注重民生执政理念的体现，是实现“中国梦”的内涵与本质要求。唯有保障人民的幸福感，谋民之利，解民之难，排民之忧，扶民之危，才能真正建设现代化的文明城市！（953字）
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